ZEMEPISNA OLYMPIADA
OKRESNI KOLO
kategorie €

PRACE § ATLASEM

[ Celkem 30 bodii ]

Poti‘ebné vybaveni: psaci potieby, pravitko, Skolni atlas svéta (Kartografie Praha, a.s.)

Uvodni informace (neZ za¢ne$ pracovat): Uvédom si, Ze v atlase se nachazi spousta map
riznych métitek a nékteré prvky jsou vyznacené na vice mapach zaroveri. Prace s atlasem
je pripravena tak, Ze je potreba informace hledat na co nejpodrobnéj$ich mapach (tzn. na

mapach co nejvétsiho méritka). Dale nezapomen, Ze v atlase nenajdes jen mapy, ale také
doplnkové informace v prilohach. Hodné stésti pri resenti.

Norska dopravni spolecnost Axel Transport by v Evropé rada nasla mésto, ve kterém by mohla
vybudovat nové stredisko pro prekladani zboZi. Pomoz ji vybrat nejvhodnéjSi mésto pro realizaci
jejtho zaméru.

Mésto musi splnovat nasledujici kritéria:

Stat, ve kterém mésto leZi, musi vyuzivat stejny rozchod Zeleznic jako domovska zemé.
Stat, v némZ se mésto nachazi, musi byt clenem Evropské unie.

Musi se jednat o pristavni mésto svétového vyznamu.

Pristav se musi nachazet u Usti celorocné splavného vodniho toku .

v, v o v

Pristav se musi nachazet na pobreZi Sttredozemniho more.

AN-E S

Napi$ mésto splnujici vSechna uvedena Kkritéria

Na zakladé informaci z atlasu rozhodni a zakrouzkuj, zda jsou uvedena tvrzeni o africkych statech
pravdiva (ANO) ¢i nepravdiva (NE).

Egypt vyhlasil nezavislost ve stejny rok jako Togo. ANO x NE
Mésto Kano je ndboZensky vyznamné misto pro islam. ANO x NE
PobreZi v oblasti Mombasy patii mezi hlavni oblasti turistického ruchu. ANO x NE
Mésta Benghazi a Calvinia leZi na stejné rovnobéZce. ANO x NE
Mys Hafun a Palmovy mys se oba nachazeji na severni polokouli. ANO x NE
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Bengalsky proud omyva pobreZi Namibie, Angoly, Konga, Gabunu, Nigérie a Nigeru. ANO x NE
Libye a Botswana leZi na stejné litosférické desce. ANO x NE

V Egypté jsou nejcastéjsi priciny umrti choroby obéhového systému. ANO x NE

Nyni se vydame na pout po Jizni Americe. S pouzitim atlasu doplii nebo zakrouzkuj z nabidky
spravné pojmy do nasledujiciho textu.

Nase putovani zacind v meéste .........oermmerreernenns , coZ je nejvétsi aglomerace v Brazilii. Po ptijezdu si
budeme muset posunout hodinky o ............. hodiny nazpét oproti ¢asu v Cesku. Zdejsi oblast byla
ptivodné obyvana indianskym kmenem .......ccoomeeneerecesneens pozdéji se jednalo 0 ....ccoerreererreeerennn. kolonii.
Poté se vydame po obratniku ........ccmeeneeneeeneenn. na kterém mésto leZi, smérem na zapad. Preletime

J00TE] - S Vzdalenost mezi témito dvéma meésty je ......creeneen. km (tolerance +/- 100

km). Zdejsi pobieZi omyva studeny .....c..ceemeereeereeesreessenenee moi'sky proud. Z pristavu se vydame lod{

podél pobrezi smérem na jih a doplujeme do dalSiho pristavniho mésta Valparaiso. Zdejsi oblast je

znama intenzivni téZbou nerostnych surovin a hlavni vyvozni surovinou smérem na zapad je

................................... Zaroven se jedna o lokalitu, ktera je zapsana jako méstska kulturni/prirodni/

smiSend pamatka na seznamu UNESCO.
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V tabulce jsou uvedeny vybrané charakteristiky osmi severoamerickych uzemi, ktera byla v poloviné
16. stoleti obyvana indianskymi kmeny.
Prirad’ ze seznamu indianskych kmeni v ramecku spravny nazev ke kazdému radku tabulky.

SOULZICT: ...

Dakotové, Eskymaci, MaskodZi, Mohykani, Nadéneové, Pueblané

Charakteristiky severoamerickych uzemi

Pramérné Primérna o . v .
iy . v oy A . Sirkové vegetacni
Indiansky kmen rocni srazky Umori lednova ASmo
(mm) teplota (°C) P
Severni ledovy -
100-300 , -40 a méné Tundra, lesotundra
ocean
Listnaté, jehli¢naté,
500-2 000 |[Atlantsky ocean -20az0 smiSené lesy mirného
pasu
300-500 [Atlantsky ocean -10az0 Lesostepi a stepi
300-500 | Tichjocedn | -20az0 | 8% vysokohorska
vegetace
Listnaté, jehli¢naté,
1000-2 000 |[Atlantsky ocean 0az 20 smiSené lesy mirného
pasu
Listnaté, jehli¢naté,
500-1000 [Atlantsky ocean 10 az 20 smiSené lesy; pousté a
polopousté

Turisté chtéji letét z Prahy do Sydney. Vybrali si leteckou spole¢nost Air Korea, ktera 1éta na trase
Praha - Soul - Sydney. Z Prahy vylétaji turisté dne 10. srpna 2016 v 16.00. Cesta do Soulu jim trva
9,5 hodiny, zde maji 7,5 hodin mezipristani a poté pokracuji do Sydney. Tato cesta trva 10 hodin.
Jakého dne a v kolik hodin mistniho ¢asu vystoupi turisté z letadla v Sydney?

Datum: ..o

Cas: .o
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PISEMNY TEST GEOGRAFICKYCH ZNALOSTI

[ Celkem40bodii |

Potrebné vybaveni: psaci potieby

&)

Dopln text. Nejprve vZdy v prvni ¢asti kazdého odstavce doplii z nabidky jeden druh dopravy,
o ktery se jedna, a nasledné vyber z trojice moZnosti spravny pojem. Kazdy druh dopravy
muZe byt pouZzit jen jednou.

silni¢ni - lodni - letecka - Zelezni¢ni

..................................... doprava slouZi k prepravé zboZi na delsi vzdalenosti. Souasnym trendem je
mirny pokles objemu tohoto typu prepravy v nékterych hospodarskych odvétvich. Typicka je také
kombinace a vzajemné dopliiovani tohoto typu dopravy s ostatnimi typy dopravy. Nejdelsi sit

(v km) pro tento druh dopravy ma Némecko / Spanélsko / Svédsko.

..................................... doprava slouZi k prepravé zbozi na znacnou vzdalenost. M4 mezikontinentalni
charakter, vyhodou je pieprava velkého objemu, nevyhodou je vSak nizka rychlost. Tento typ

dopravy ma na celosvétové pirepraveé zboZi podil okolo 60 /90 / 100 %.

Dynamicky se rozviji ... doprava, ktera prepravi zhruba tfetinu vSech cestujicich.
Vyuziva se zejména pro cestovani na delsi vzdalenosti. Tento typ dopravy se neustale rozviji a
typicky je v poslednich desetiletich vyuZzivany pro prepravu cestujicich v ramci cestovniho ruchu /

dopravy do zaméstndni / prepravy osob se snizenou pohyblivosti.

vvvvvv

NejdtlezitéjsSim druhem dopravy je ... doprava, ktera zabezpecuje témér polovinu
prepravy zboZi i osob. Vyznacuje se velkou prizplisobivosti a dopravou na kratsi vzdalenosti. Do
které zemé exportuje Cesko nejvétsi procento téchto vyrobenych dopravnich prosttedki? Némecko/

Cina / Francie.
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a. Nize jsou vyobrazeny ¢tyri klimadiagramy (A-D), znazornujici ro¢ni priibéh srazek a teplot
(od ledna do prosince) ve ¢tyrech mistech na Zemi. Srazky znazornuji Sedé sloupce a teploty krivka.
Pozorné si klimadiagramy prohlédni a odpovéz na nasledujici otazky.

SOULBZICT: ...
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Ktery z klimadiagrami znazornuje misto, které se nachazi v tropickém pasu?

Resent:

Ktery z klimadiagrami znazornuje misto, které se nachazi v suché poustni oblasti?

Resent:

Ktery z klimadiagrami znazornuje misto, které lezi ve Stiredozemi?

Resent:
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b. Napis$, na kterém z mist namérime nejvyssi rozdil teploty vzduchu mezi mésici, 3 body
ve kterych nastava jarni a podzimni rovnodennost:

ReSeni:

14 bodit
a. Roztrid nasledujici plodiny do oblasti, ve kterych se prirozené péstuji:

bataty brambory fiky juta
kaucuk kmin len sOja
tabak korkovy dub kakao olivy
ATRUICKY PAS: 1ottt sttt 6 2 £ e 2 s £ b erarebsns s baes
10000 0| 20 0T TSROSO

SUDETTOPICKY PAS: .ttt b bbb SRR R R S8 £ e 0 2t n e

L 0] 01 U014 20 0 T- OO oSO TRTTP

b. V zemédélstvi jsou mozné dva typy produkce - intenzivni nebo extenzivni. Oba
tyto typy se lisi predevsim podle mnoZstvi neboli hodnoty zemédélskych vyrobkii
vyprodukovanych na jeden hektar zemédélské ptdy.

Roztrid nasledujici pojmy podle toho, pro ktery zminény typ zemédélské produkce jsou

nejtypicté;jsi.
blizko mést genetické modifikace chemizace
vysoké hektarové vynosy zavlaZovani
nizké hektarové vynosy vyspélé technologie mechanizace
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Extenzivni zemédélstvi:

b. Ke kazdému typu zemédélstvi (intenzivni, extenzivni) nyni prirad priklady
z ramecku.

péstovani obili na mongolskych stepich
péstovani rajskych jablek ve sklenicich v Polsku
velkokapacitni vepiin nedaleko Astany v Kazachstanu

pastevectvi v Krusnych horach

Extenzivni zemédélstvi:
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a. Na obrazku vidi§ piiklad inverzni situace. Tento meteorologicky jev zptsobuje

zménu atmosférické situace. Ro rameckii v obrazku vhodné dopli nabizené pojmy
nebo dvojice pojmi (nevyuzijes vSak vsechny) tak, aby odpovidaly inverzni situaci.

jasno a slunecno polojasno a chladno mraz a mlha
-10°C boure a vétrno souvisla obla¢nost +5°C
pas vysoké oblac¢nosti skoro jasno a kroupy duha

Zdroj: Sobotovd, M., Sobota, K. (1996): Zemépisny ndcrtnik

b. Rozhodni, zda jsou nasledujici tvrzeni o inverzi pravdiva (ANO) ¢i nikoliv (NE).

1. Inverzni situace vznika tak, Ze dojde k obraceni teplotniho gradientu. ANO x NE
2. Jednim z nasledki inverze teploty vzduchu je vyrazné zvyseni koncentrace skodlivin z vyfuki

a komint v prizemni vrstvé vzduchu. ANO x NE

3. Kdlouhodobym inverznim situacim, trvajicim fadu dni, dochazi zpravidla v jarnich a letnich
mésicich. ANO x NE

4. Casty vyskyt inverze v nékterych tidolich mtiZe mit za nasledek, Ze tam neni vhodné péstovat

nékteré plodiny. ANO x NE
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PRAKTICKA CAST

[ Celkem 30 bodii ]

Potirebné vybaveni: psaci potieby

VYCHOZI TEXT, KTERY BUDES POTREBOVAT K RESEN{ OTAZKY 10

Obnovitelné zdroje energie

Ziskavani energie z prirodnich zdroji je jednou ze zakladnich lidskych potieb a zahrnuje

v sobé velké mnozZstvi procesti a ¢innosti. Prirodni zdroje se nejcastéji déli na obnovitelné

a neobnovitelné. Za neobnovitelné jsou zpravidla oznacovana fosilni paliva a obnovitelné zdroje
energie (OZE), jsou takové, které ma clovék v prirodé volné k dispozici a jejich zasoba je z lidského
pohledu nevycerpatelna nebo se obnovuje v casovych méritcich srovnatelnych s jejich vyuzivanim
- na rozdil od tradi¢nich fosilnich ¢i jadernych energetickych zdroju, které se vytvarely v rozpéti

nékolika geologickych obdobi, ale mohou byt vy¢erpany béhem nékolika desetileti az staleti.

Principialné je moZno OZE rozdélit do tii zakladnich skupin podle zadkladni energie, na které jsou
zaloZeny. Jsou to zdroje zaloZené na (1) rotani a gravitacni energii Zemé a okolnich vesmirnych
téles, (2) tepelné energii zemského jadra a (3) energii dopadajiciho slune¢niho zareni. Nejvétsi
potencidl vyuziti maji obnovitelné zdroje zaloZené na dopadajicim slune¢nim zareni. Tato energie je

vyuzitelna piimo.

Pro vystavbu elektraren vyuZzivajici obnovitelné zdroje je nutné znat prirodni predpoklady

i izemni limity dané lokality. Kazdy z typt obnovitelnych zdrojl v sobé totiz kromé vyhod skryva
i urcita negativa. Pro vyuzivani energie z vody je na priklad dileZita znalost fi¢ni sité, jeji objem,
prutoky nebo spad. U vétrnych elektraren je dtilezité si uvédomit, jaky mohou mit esteticky dopad
na krajinu. Napiiklad na izemich CHKO a NP je z téchto dlivodii jejich vystavba zakazana. Dals{
nevyhodou je problematicka lokalizace, zdroj energie se vétSinou nenachazi v misté jeho potreby.
Proto jsou napriklad vodni elektrarny vyuzivany predevsim jako dopliikovy zdroj ve Spicce.

V soucasné dobé to jiz takovy problém neni, avSak kdyZ chtéli vodni energii vyuzivat nasi predci,

museli stavét rozsahlé privodni kanaly. Nékteré se dochovaly jiz z 16. stoleti.
Z rozboru klimatickych podminek v Cesku vyplyv4, Ze priimérna ro¢ni intenzita slune¢niho zareni
je 800 W/m? a priimérna doba slunecniho svitu u nas neprekracuje 2 200 h/rok. Hodnoty se

samozi'ejmé lis podle lokality a tidaje poskytuje pro konkrétni lokalitu CHMU.

Zdroj: upraveno dle Skupina CEZ, https://www.cez.cz/cs/vyroba-elektriny/obnovitelne-zdroje.html
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S vyuzitim informaci z vychoziho textu zakrouzkuj, zda je tvrzeni pravdivé ANO ¢i NE. Za
chybné odpovédi se body odecitaji:

1. Mezi obnovitelné zdroje energie patti drevo. ANO x NE

2. Mnohé OZE byly clovékem vyuzivany jiz pied priimyslovou revoluci. ANO x NE

3. Jaderné elektrarny patti diky malému mnozstvi potiebného paliva k obnovitelnym zdrojim
energie. ANO x NE

4. Kvystavbé vétrnych elektraren na tizemi Ceska jsou nejvhodnéjsi vrcholky Krusnych hor a
Krkonos. ANO x NE

5. OZE jsou zdroje zaloZené na rotacni a gravitacni energii Zemé a okolnich vesmirnych téles,
tepelné energii svrchni casti zemské kiiry a energii dopadajiciho slune¢niho zareni.

ANO x NE

Ze vSech OZE je k vyrobé elektiiny v Cesku i ve svété nejvice vyuzivana vodni energie.

a. Vmapé na strané 11 je bodovymi znaky 1-9 znazornéno devét vyznamnych
; P p _— V},, !f{y v v sy V}f y 4 body
vodnich elektraren (hydroelektraren) v Cesku. Za ¢tyri niZe uvedené

hydroelektrarny dopis do ramecku vZdy prislusnou cislici, kterou je elektrarna v mapé
oznacena.

Strekov

Dlouhé Strané

Vranov
Hracholusky
-10 - © Zemépisna olympiada 2016/2017 autori: Jakub Jelen, autor map: Jakub Lysak

Silvie R. Kucerova DTP: Jakub Jelen



ZEMEPISNA OLYMPIADA
OKRESNI KOLO

SOULZICT: ...
kategorie €

Pad
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Zdroj: . Lysdk s vyuZitim dat Natural Earth (naturalearthdata.com)

b. Hydroelektrarny funguji tak, Ze voda p¥itékajici pfivodnim kanalem roztaéi turbinu,
ktera je na spolecné hrideli s generatorem elektrické energie. Mechanické energie

proudici vody se tak méni na energii elektrickou.

Tabulka na strané 12 uvadi vybrané tidaje za Ctyfti ¢tyri vodni elektrarny uvedené v otazce 11a.
(Dlouhé Strané, Stirekov, Hracholusky a Vranov). Tvym tikolem bude doplnit nazvy
hydroelektraren do spravného radku tabulky dle zbyvajicich tidajt. K feSeni ti pomiize jednak
obrysova mapa, jednak napovéda v podobé nasledujicich otazek. Zodpovéz je:

vivs

Dalsi z elektraren umoziuje jeji poloha v ¢lenitém terénu vyuZzit nejvyssi vyskové rozdily (nejvyssi
spad vody) a tim dosahnout nejvyssiho vykonu ze viech hydroelektraren v Cesku. Nachazi se ve
vysokém pohoii (druhém nejvys$sim v Cesku), kde se rozprostira i stejnojmenna chranéna krajinna
oblast. Jak se tato CHKO nazyva?

Tteti z elektraren ma naopak jeden z nejmensich vykont ze viech hydroelektraren v Cesku. Je

to predevsim z diivodu malého priitoku na rece, na které se elektrarna i stejnojmenna nadrz
nachazeji. Tato reka je jednou ze ¢ty hlavnich zdrojovych rek feky Berounky a prameni v Némecku.
Nazev reky:
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SOULZICT: ...

c. Nyni do kazdého radku dopln spravny nazev hydroelektrarny a vepis ho do 1.

sloupce tabulky.
. . o 3 Konec¢ny vykon
Hydroelektrarna Spad (m) Prutok (m3/s)
(MW)
8,6 239 19,5
37 16,3 6,3
27,1 8,3 2,55
510,7 68,5 650

4 body

Zdroj: https://www.cez.cz

Vyber a zakrouzkuj v textu vZdy pouze jeden spravny pojem. Za chybné zakrouzkované
tvrzeni se odecita -0,5 bodu.

v

odlivové/privalové elektrarny, které vyuzivaji kinetickou energii rotace Zemé a Mésice a s tim
spojeny pravidelny/ nepravidelny / vyrovnany zdvih a pokles morské hladiny oproti primérné
poloze hladiny ve svétovych oceanech (priliv a odliv). Jedna se o dtisledek ptsobeni slapovych/
magnetickych/ odstredivych sil. Priliv a odliv nastava vSude na Zemi s vyjimkou pélii/ rovniku/
vnitrnich mori. Tento cely proces (priliv + odliv) se nejcastéji opakuje 1x/ 2x/ 4x za den. Zasadni
vliv na moZnost vystavby tohoto typu elektrarny ma délka/ zalesnéni/ clenitost pobieZi. Stavba
tohoto typu elektraren je mozna také pouze v nékterych vhodnych oblastech, jako je na priklad
pobteZi Kréty/ zdpadni Francie/ Estonska, kde je vysoky rozdil mezi prilivem a odlivem. Dopady
téchto elektraren na zZivotni prostiedi jsou stale objektem vyzkumti, ale jiz dnes je znamo, Ze tyto
elektrarny nijak neovliviiuji/ podporuji /zpomaluji ptirozeny proces vodniho proudéni a transportu

latek.
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a. Z nabizenych moznosti vyber, ktery jev vyjadruje nasledujici graf:

SOULBZICT: ...

1. Spotreba elektrické energie v domacnostech (v MWh/obyv./rok).
2. Pocet hydroelektraren (v desitkach).
3. Pocet obyvatel na jednu hydroelektrarnu (v tisicich).

4. Plocha, kterou zabiraji fotovoltaické elektrarny (v km?).

[any

Norsko Némecko Cesko Rumunsko

b. Na zakladé rozhodnuti z predchozi otazky uved’ 3 diivody, pro¢ ma Norsko

v v/

vys$$i hodnotu daného ukazatele neZ Némecko.
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